

# 人民幣貶值 港商叫好

## 有利出口降成本 增企業競爭力

香港新興集團主席何廣健稱，因內地成本太高和競爭力下降，他在深圳的工廠已搬遷至緬甸，惠州工廠也僅剩近百人。此次人民幣匯率大跌近2%，他認為對港企是很大的利好，這既增加了他塑膠產品出口的競爭力，又可以因人民幣匯率下跌而可以兌換更多的人民幣，因為他在惠州的工廠都是以人民幣支付工人工資和廠房租金。另外，如果出口100萬美元的貨物，也因而可以多兌換10多萬元人民幣，這樣節省成本增加收入。他期望人民幣兌美元匯率甚至能下跌一成，那就可以更好地減輕他的壓力。

### 將緩解外貿企開工率低狀況

深圳港資保潔麗日用品(深圳)有限公司董事長陸詠儀接受記者採訪時表示，人民幣貶值是好事，因為她公司的日用品出口至香港、澳門和海外，收的是港幣。因港幣與美元掛鈎，人民幣貶值，她收到的貨款可以兌換更多的人民幣，減輕了公司壓力，也有利於成本控制。

杭州漢界科技有限公司總經理吳凡介紹，公司的主要產品是地板，7年前開始進入美國市場，2014年出口額約2,000萬美元，其中90%出口美國市場。但今年上半年，美國市場出口額同比下降了10%左右，周邊同行感覺出口壓力挺大，一些企業的開工率甚至不足30%。他認為，人民幣貶值對於出口型企業而言是利好消息，在企業的利潤率上會有一個直接、明顯的體現，是緩解外貿企業開工率低這個現狀的有利因素，增加了中國出口企業的競爭力。

### 貶值太突然 有企業匯兌受損

雖然人民幣貶值有利於出口型企業，但也有企業指本次人民幣貶值太過突然，反令企業招致損失。寧波獅丹努集團主要從事服裝出口業務，去年出口銷售額近5億美元，對美國市場份額在20%。寧波獅丹努集團副總經理徐建昌告訴記者，自己從事外貿這麼久，人民幣像這樣突然貶值還是第一次。這次貶值主要是針對美元的，其他諸如歐元、加元都沒有大的變化，貶值帶來的紅利並沒有顯現出來，但是已經造成了一些損失，企業昨天還是按原來的價格買入美元，緊接着對客戶的價格也按最新的匯率來計，企業吃虧了。

徐建昌表示，按集團每月3,500萬至4,000萬美元的出口額，因為此次人民幣突然貶值，預計將損失400萬美元左右。此次人民幣貶值，近期獲利不會明顯，但企業最理想的就是人民幣匯率可以保持相對穩定，「慢慢地一點點降。」

吳凡指，雖然出口型企業希望人民幣貶值是長期的，但由於中國政府希望擴大人民幣在全球的影響力，包括加入特別提款權等，如果人民幣一直貶值，會使得一些保有人民幣作為外匯儲備的國家虧損，如果錢不值錢了，那麼其他國家就不會保有人民幣了，所以認為這次的人民幣貶值不會是長期狀態。

香港文匯報訊(記者 李昌鴻、高施倩、周方怡 深圳、浙江 報道)對於此次人民幣貶值，無論是珠三角的港企老闆，還是長三角的出口商，均一致叫好。他們對人民幣匯率下跌表示歡迎，指有利中國出口企業降低成本、增強出口產品的競爭力，希望人民幣貶值速度可以慢一點、幅度可以多一些。



■何廣健表示，人民幣貶值可令其內地工廠節省成本增加收入。  
李昌鴻攝



■陸詠儀稱，人民幣貶值有利她公司更好地控制成本。  
李昌鴻攝



3月19日  
1:25206

人民幣兌港元急跌

## 學者：內地輸港貨價跌紓通脹

香港文匯報訊(記者 文森、翁麗娜)對於人民幣匯價昨天創下歷來最大跌幅，有零售業界人士擔心，人民幣貶值會影響內地個人遊客來港消費意慾。有銀行負責人表示，人民幣貶值令「銀紙冇咁見使」，加上本地零售業已吹淡風，有關變化會使零售業生意更嚴峻。不過，有內地旅客則指人民幣跌幅輕微，認為「反正來到香港，不會計較太多」，對其在港消費的意慾及信心均影響不大。

浸會大學財務及決策系副教授麥萃才相信，人民幣貶值會令內地貨品價格輕微下調，有助紓緩本港的通脹壓力，然而人民幣轉弱會令內地遊客消費信心下降，打擊來港意慾，影響本港整體經濟。

### 銀行酒店業：鄰區幣值跌搶客

近月本地零售業吹起陣陣寒風，店舖租金紛紛出現降價潮，反映市場漸趨疲弱。九龍銀行董事總經理黃錦成表示，現時亞洲其他地區幣值跌，如日本、韓國等地的貨品價廉物美，內地人已「玩過」香港，有選擇下亦寧願去其他地方

見識。被問到貨品價格有沒有下調空間時，他指「政府一直叫我們減價，但效果不明顯。」

不過，酒店業主聯會執行總幹事李漢城認為，人民幣貶值對於本港旅遊業不見得有很大影響，最主要是美元強勢下其他地區幣值弱勢，內地人有其他旅遊選擇，香港已經不在他們的考慮之列。

### 內地遊客：人幣仍高無損消費

內地遊客莊氏夫婦打算逗留香港三天，期間主力購買運動用品及數碼產品。他們認為，人民幣貶值輕微，不會影響他們的消費信心，又指「反正來到，不會計較太多。」莊先生表示，出發前已兌換數千元港幣，但是在港消費一般使用銀聯卡付款，因為銀聯卡的兌換率最便宜。

王先生及太太一行人獲記者告知，才知道人民幣匯率昨日下調。王太太表示，人民幣貶值，多少會影響其消費意慾，不過只要人民幣還是比港幣貴就問題不大。她又說，「既然都來了，也不差那點錢」，是次準備在香港花費數萬元購物，而且感覺這趟來香港好像多了

### 內地商人：人幣貶值影響較大

在內地營商的武先生坦言，自己一般不怎樣留意小數後的數目字，相信人民幣跌幅僅約2%，對於一般來港購物的內地人影響不大，「因為他們花費金額也不會太大。」但他透露，自己今趟來港主要是洽談生意，而人民幣貶值對於港商人士影響較大，「因為做生意的人都是討價還價，需要計較一點。」



■王太太表示，只要人民幣還是比港幣貴就問題不大。  
■武先生坦言，人民幣貶值對來港購物的內地人影響不大。  
聶曉輝攝

8月11日  
1:22684

## 港人幣存款單日蒸發近百億

香港文匯報訊(記者 黃萃華)人行昨將人民幣兌美元中間價大幅下調近2%，創有史以來最大降幅，開市匯價受消息影響，應聲下跌，收市共跌1.8%。而受匯率下跌，本港人民幣存款單日蒸發近180億元人民幣。

根據金管局的金融數據月報中最新數據，今年6月，本港認可機構的人民幣存款共有9,929.24億元，而受昨日人民幣匯價波動影響，按收市跌1.8%計，昨日本港人民幣存款蒸發178.73億元，而本以為人民幣定期存款可以「財息兼收」的市民，相信願望亦未必實現。

### 永隆：人幣定存防利息蝕價

不少本地銀行年初時曾以高息搶人民幣存款，永隆存款部主管龔志明表示，今年3月有同業的一年期人民幣定存息率，曾高至4%至5%，期後則有所回落。他表示，人民幣息口一直都比较穩定，是次人行突然下調中間價，估計是因內地出入口情況不如理想，是次下調中間價，是之前央行減息降準下的另一方法，而人民幣貶值對內地出口有利。

他又指，人行今次行動對銀行的人民幣存款會有一定影響，人民幣匯率未來如有大幅波動，人民幣定存息率或會有向上機會，但未必可重回今年3月時的4%至5%的高位，他料一年期人民幣定存息率或會有3.5%。龔志明提醒如現時將新資金作人民幣定期，要小心留意人民幣的兌換穩定性，以及匯率的波動性，了解息口是否足以抵銷貶值帶來的損失。

### 星展：人幣不會崩盤式下滑

而星展銀行香港經濟研究部副總裁及經濟師周洪禮指，集團原本預期人民幣兌美元於年底跌至6.26，惟因人行是次舉動而作出調整，他估計人民幣會有小幅貶值，但補充指，中間價今早較上日貶值2%後，短期內再出現大幅波動的機不可失，亦相信人行不會令人民幣有崩盤式下滑，他又預計短期內會有業上調人民幣定存息率。

## 人債跌價 油金大波動

香港文匯報訊(記者 涂若奔)人民幣昨日突然大幅貶值，對全球資產和大宗商品均帶來直接影響。人民幣債券價格急跌，令殖利率大幅上揚5至10點子。美債卻因價格上升導致殖利率下滑。石油和黃金的升勢雙雙受挫，港匯一度跌穿7.76水平，韓圓和新台幣分別曾見三年和五年低位。

對於人行降低中間價，人債市場昨日的第一反應解讀為利空，令人債價格急跌，殖利率因此上升。全國銀行間同業拆借中心數據顯示，2025年7月到國債殖利率上漲5個點子至3.53%，創下該債券上個月上市交易以來的最大殖利率漲幅。2016年7月到國債殖利率也上漲10個點子至2.3%。而美債的表現則相反，由於美債價格上升，10年期美國國債殖利率跌5個點子，報2.17%。

大宗商品也受到直接影響。油價本周一漲4%，昨日布蘭特原油最高曾見51.10美元，但下午4點後迅速下挫，很快每桶跌穿50美元關口，截至昨晚8點報49.61美元。現貨金價走勢反覆，昨日早市10點突然急插至1,093.86美元，之後反覆向上，下午4點曾高見1,119.70美元，但隨後又調頭下挫，截至昨晚8點報1,109.13美元。

### 港元跌後回穩 新台幣5年新低

亞太各經濟體貨幣均被人民幣拖累。港元出現劇烈波動，港匯早市期間已開始下滑，下午2點左右跌穿7.76關口，曾見7.7611。之後有所回穩，截至昨晚8點報7.7560。韓圓兌美元收跌1.4%，單日百分比跌幅為2013年5月10日以來最大。新台幣也追隨人民幣大幅走貶，盤中最低跌至32.050，創近五年盤中新低。



■港找換店人民幣兌港元匯價變化不大。  
梁偉聰攝

## 找換店人幣兌港元匯價變動微

香港文匯報訊(記者 梁偉聰)人民銀行昨日將人民幣中間價下調，離岸人民幣(CNH)兌港元一度報1.2158元，跌2.55%，創單日最大跌幅。記者昨日走訪中環及銅鑼灣的找換店，發現中間價下調前後找換店的人幣兌港元匯價幾乎沒有變化，只有中環一間連鎖找換店職員表示，昨日每100元人民幣兌港元匯價由早上113.9元，跌至113元，跌幅不足1%。

連鎖找換店職員表示，人民幣下調幅度小，公司匯價亦只跌不足1%。但她就叫記者，「要換就快點換」，似乎預感人民幣未來走勢仍然向下。

但記者到旺區銅鑼灣的找換店觀察，並非太多人急着兌換人民幣。與找換店店主傾談時得知，可能由於跌幅對於市民來說不算太多，只是一兩元，未見有特別的買賣增加。她指，匯率下調前後匯價根本沒有變動，均維持於100元人民幣兌120元港幣。